

СОГЛАСОВАНО

Начальник Департамента
социальной защиты населения
Ивановской области

Т.В. Рожкова

«05» 04 2021 год



**Отчет о результатах деятельности
ОГКОУ Ивановского специального (коррекционного)
детского дома «Солнышко»
за 2020 год**

Областное государственное казенное образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Ивановский специальный (коррекционный) детский дом» для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья «Солнышко», является организацией для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Основными задачами деятельности организации являются:

- всестороннее развитие слабослышащих, позднооглохших, глухих детей, детей с диагнозом «алалия», детей с задержкой психического развития, умственно отсталых детей в процессе образовательной подготовки, формирования их личности, а также социальная реабилитация, подготовка воспитанников к самостоятельной жизни, труду, интеграции в обществе;
- создание для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, благоприятных условий, приближенных к домашним, способствующих умственному, эмоциональному и физическому развитию личности;
- обеспечение социальной защиты, медико-психолого-педагогической реабилитации и социальной адаптации воспитанников;
- освоение образовательных программ, обучение и воспитание в интересах личности, общества и государства;
- обеспечение охраны и укрепления здоровья воспитанников;
- охрана прав и интересов воспитанников.

В 2020 году детский дом продолжил работу по организации своей деятельности в соответствии требованиями Положения о деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.05.2014 № 481.

В детском доме уделяется большое внимание созданию условий проживания воспитанников, максимально приближенных к домашним, способствующих их эмоциональному и психологическому комфорту. В учреждении имеются просторные групповые и спальные комнаты, 2 детские столовые, музыкальный и физкультурный залы, сенсорная комната и кабинет педагога-психолога. На территории детского дома расположены игровые и спортивная площадка, которые оснащены стационарным оборудованием.

В физкультурном зале имеются детские тренажеры, спортивное оборудование и инвентарь. Детский дом обеспечен развивающим, обучающим, игровым оборудованием для проведения коррекционно-развивающих занятий, который соответствует возрастным особенностям детей и отвечает требованиям безопасности и санитарно-эпидемиологических правил и нормативов.

В 2020 году продолжена работа по созданию благоприятных условий проживания детей, проведены косметические ремонты детской столовой, санитарных комнат, лестничных маршей, текущий ремонт вентиляции в бане-прачечной и замена блока технического средства охраны, приобретена мебель и бытовое оборудование в жилые комнаты воспитанников, дополнительное оборудование в сенсорную комнату.

В ОГКОУ Ивановском специальном (коррекционном) детском доме «Солнышко» проживают дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети, родители (законные представители) которых по уважительным причинам не могут исполнять свои обязанности. В учреждение временно по заявлению родителей (законных представителей) принимаются слабослышащие дети, позднооглохшие, глухие дети, дети с диагнозом «алалия».

По состоянию на 31.12.2020 в детском доме проживали 17 детей в возрасте от 1,5 до 7 лет, из них: дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей - 13 чел., дети по заявлению родителей - 4 чел., в том числе 3 чел., имеющие нарушения слуха, направленные для получения образовательных услуг, дети-инвалиды - 5 человек.

В учреждении обеспечивается проживание воспитанников в воспитательных группах по принципам семейного воспитания. Дети, являющиеся членами одной семьи или находящиеся в родственных отношениях, проживают в одной группе, наполняемость воспитательных групп - до 6 детей.

По состоянию на 31.12.2020 в учреждении работали 37 сотрудников, в том числе 21 человек - административно-технический персонал, 16 человек - педагогические работники.

Из административно-технического персонала имеют высшее профессиональное образование 7 человек, среднее профессиональное образование - 11 человек, среднее образование - 3 человека.

Из педагогических работников имеют высшее профессиональное образование - 14 человек, среднее профессиональное образование - 2 человека, высшую квалификационную категорию - 3 человека, первую квалификационную категорию - 7 человек. В отчетном году прошли профессиональную переподготовку 6 педагогов, повышение квалификации - 7 человек.

В учреждении реализуются программы дошкольного образования (Лицензия на осуществление образовательной деятельности № 1328 от 08.05.2015 выдана Департаментом образования Ивановской области), в том числе адаптированные образовательные программы дошкольного образования для детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями); с задержкой психического развития; с нарушением слуха; с тяжелыми нарушениями речи.

В учреждении созданы условия для полноценного включения в образовательное пространство и успешной социализации детей с ограниченными возможностями здоровья, для их педагогической, психологической и социокультурной реабилитации и абилитации. Коррекционно-развивающая работа с детьми с ОВЗ в детском доме ведется в системе и планомерно. Каждый ребенок с ОВЗ проходит психолого-педагогическое обследование, по результатам которого выбирается индивидуальный образовательный маршрут и оказывается коррекционная помощь.

Совместное нахождение в учреждении здоровых детей, детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), слышащих и неслышащих детей создавало доступные условия для наиболее полной адаптации и развития личности воспитанников с ОВЗ. Обеспечивалась интеграция детей с ОВЗ в среду здоровых сверстников, использовались разнообразные формы взаимодействия слышащих и неслышащих детей: режимные моменты, свободная игровая деятельность, прогулки, экскурсии, праздники, вечера развлечений. Все дети, имеющие нарушения слуха, обеспечены индивидуальными слуховыми аппаратами и современной слуховой электроакустической аппаратурой коллективного и индивидуального пользования серии «СУВАГ». Для эффективной работы с детьми с ОВЗ используется мультимедийное оборудование с программным обеспечением для детей дошкольного возраста.

В 2020 году продолжалась работа по оздоровлению воспитанников. Физкультурно-оздоровительная работа в учреждении состояла из традиционных и интегрированных с другими видами деятельности занятий по физическому развитию, физкультурно-спортивных праздников и развлечений, закаляющих процедур. В работе применялись здоровьесберегающие технологии (динамические паузы, гимнастика для глаз, пальчиковая и дыхательная гимнастика, упражнения на релаксацию для положительного эмоционального состояния ребенка). В коррекционной работе использовались сказкотерапия, психогимнастика и фонетическая ритмика. В 2020 году все дети, достигшие 6-летнего возраста, не имеющие медицинских противопоказаний (2 чел.), отдыхали в детском санаторно-оздоровительном лагере.

С воспитанниками детского дома проводились занятия по следующим дополнительным общеразвивающим программам: «Азбука вежливости» (социально-коммуникативное развитие), «Карусель» (изучение русской народной культуры), «Эколята-дошколята» (экологическое воспитание), «Пчелка» (изобразительное и декоративно-прикладное творчество), «Крепыш» (общая физическая подготовка).

Занятия по программе «Азбука вежливости» строились на основе парциальной программы «Я – ты – мы» под редакцией Князевой О.Л. Дети познакомились с правилами поведения в гостях, в общественных местах, в беседе с незнакомыми людьми и в кругу друзей, получали знания о культурно-гигиенических навыках, о самообслуживании, о правилах безопасности, в том числе и в сети «интернет». Старшие ребята приняли участие во Всероссийской контрольной работе Единого урока безопасности, организованного

Всероссийским детским общественным движением «Страна молодых» (Национальный рейтинг детей и молодежи), и получили сертификаты, подтверждающие результаты прохождения теста. Проводились исследования, викторины, экскурсии по родному городу. Занятия социально-педагогической направленности посещали 20 воспитанников.

Занятия по программе «Карусель» строились на основе парциальной программы Князевой О.Л. и Маханевой М.Д. «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» Дети знакомились с русским народным бытом, традициями, искусством и фольклором, памятными датами календаря, народными играми, потешками, промыслами и песенным творчеством. Проводились выставки предметов обихода, изделий русского декоративно-прикладного творчества. Ребята побывали на экскурсии в ГБУИО «Ивановский областной художественный музей». Были организованы встречи детей с участниками детского фольклорного ансамбля «Пахомушка» МБУ ДО Детской музыкальной школы № 5 г. Иванова. В развлекательном досуге «Масленичные гулянья» принял участие коллектив фольклорного ансамбля «Махоня» МБУДО «Дом детского творчества» № 3 г. Иванова. Занятия по изучению русской культуры посещали 17 воспитанников.

Для экологического воспитания детей в детском доме организована досуговая деятельность в рамках реализации общеобразовательной программы «Эколята – дошколята» на основе парциальной программы С.Н. Николаевой «Юный эколог». На занятиях ребята получали знания об окружающей природе, знакомились с разнообразием животного и растительного мира своего родного края. Ребята принимали участие в создании огорода на окне «Наш веселый огород» и помогали сажать рассаду овощей и цветов в теплице, на грядках и клумбах детского дома. Воспитанники принимали активное участие в интернет-конкурсах и викторинах. Занятия по экологическому воспитанию посещали 16 детей.

Работа по программе художественной направленности «Пчелка» строилась на основе парциальной программы И.А. Лыковой «Цветные ладошки». Основная цель работы этого творческого объединения заключается в создании условий для творческой самореализации детей с помощью изобразительной деятельности. В течение года в детском доме оформлялись выставки творческих работ воспитанников. Дети принимали участие в областных, всероссийских и международных интернет-конкурсах и выставках художественного и прикладного творчества, в том числе в выставке «Осенний букет», организованной ГБУ Ивановской областной библиотекой для детей и юношества им. Я. Гарелина. По программе занимался 21 ребенок.

В детском доме организованы занятия с воспитанниками по программе О.В. Гончаровой «Театральная палитра», где дети знакомились с основами актерского мастерства и театральной культуры, подготовили кукольные театральные драматизации: «Рождественская сказка», «Маленькие модницы постановки: «Три поросенка», «Курочка Ряба», участвовали в инсценировках «Как звери готовятся к зиме», «Новый год в лесу». К международному Дню театра и Международному дню матери для детей были организованы досуги на основе театрализованной деятельности «Путешествие по сказкам» и «Как

цыпленок искал маму». С ребятами проводились занятия по культуре и технике речи. Данные занятия посещали 16 человек.

Спортивно-оздоровительная работа по программе «Крепыш» осуществлялась на основе парциальной программы «Играйте на здоровье!» Л.Н. Волошиной и Т.В. Куриловой и направлена на сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей, формирование у детей начальных представлений о здоровом образе жизни, воспитание культурно-гигиенических навыков. Проводились занятия с детьми в спортивном зале, были подготовлены и проведены спортивные досуги и развлечения: «День физкультурника», «Спорт-здоровье, спорт - игра», «Стихия спасателей», «Льжня России - 2020», «Эстафета дружбы», «Мы здоровыми растем», «Веселые старты». Занятия физкультурно-спортивной направленности посещали все воспитанники.

Старшие дошкольники (4 человека) продолжили занятия в художественной студии «Палитра» на базе МБУДО «Центр внешкольной работы № 2» г. Иваново.

В 2020 году помощь детскому дому в работе по социализации детей оказывали социальные партнеры. В связи со сложившейся эпидемиологической ситуацией и введением режима повышенной готовности на территории Ивановской области взаимодействие с социумом по социализации детей было организовано в большей части в дистанционном режиме.

Волонтеры из общественной организации «МИГ», учащиеся и педагоги ОГКОУ Ивановской (коррекционной) школы-интерната № 2, МБОУ средней школы № 41 посещали воспитанников с интересными развлекательными программами и участвовали в совместной творческой деятельности.

Специалисты филиала № 5 ФГКУ «422 военный госпиталь» МО России г. Иваново посетили праздничные мероприятия детского дома, посвященные Дню защитника Отечества, Дню знаний и Новому году, подарили детям музыкальный центр и портативные колонки на каждую воспитательную группу.

Волонтерами-активистами студенческого отряда «Сова» ФГБОУ ВО Ивановской пожарно-спасательной академии ГПС МЧС России был организован дистанционный конкурс рисунков «Весеннее настроение». Курсанты оказали помощь в благоустройстве территории детского дома.

Студенты ФГБОУ ВО ИвГМА Минздрава России подарили индивидуальные подарки детям на новогодний праздник на основе их пожеланий.

В учреждении функционирует отделение восстановительной реабилитации кровной семьи. Индивидуально по каждому воспитаннику осуществлялся анализ ситуации в кровной семье и шансов на возврат ребенка, проводилась работа по повышению социальной компетенции у родителей и способности их к самостоятельному преодолению жизненных трудностей и проблем, подготовке детей к передаче на семейные формы воспитания.

Педагогом-психологом проводились занятия с детьми по рабочей программе «Тропинка к дому» по подготовке детей к передаче в семью составленная на основе Программы подготовки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в возрасте от 3 до 7 лет к проживанию в семье (авторы М.А. Антипина, Т.И. Шульга). На занятиях дети знакомились с

понятием «семья», ее структурой, функциями, семейными ролями. Прорабатывался травматический опыт детей, связанный с проживанием в неблагополучных семьях, проводились реабилитационные занятия, направленные на снижение уровня тревожности у детей, формирование у них позитивной мотивации взаимодействия с членами семьи.

Для успешной социальной адаптации воспитанников детского дома и их подготовке к проживанию в семье разработаны и реализуются индивидуальные планы развития и жизнеустройства воспитанников.

В 2020 году продолжил свою работу клуб «Семейная академия», деятельность которого направлена на повышение педагогической компетентности родителей, на укрепление связи родителей с детьми и возврат детей в кровную семью. Педагогом-психологом для родителей (законных представителей) были организованы индивидуальные консультации: «Влияние психологического климата семьи на здоровье ребенка», «Технология развивающего диалога как профилактика жестокого обращения с ребенком», «Эмоциональное развитие ребенка дошкольного возраста».

На родительском собрании обсуждали тему: «Развитие позитивных отношений между детьми и их родителями». Педагогами детского дома проведено анкетирование родителей на тему: «Семейные традиции».

Родители и кровные родственники совместно с детьми принимали участие в образовательном процессе, были участниками открытых просмотров различных видов детской деятельности.

В результате работы коллектива детского дома в 2020 году устроены под опеку 9 воспитанников, возвращены в кровные семьи 22 воспитанника детского дома.

Директор ОГКОУ Ивановского
специального (коррекционного)
детского дома «Солнышко»



И.А. Решев